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Тема: «Куклы в народной традиции».
Цель: Познакомить детей с народными традициями в изделиях
декоративно-прикладного искусства.
Задачи:
1. Познакомить с историей возникновения кукол-оберегов.
2. Развивать творческое мышление, воображение и прививать навыки работы по созданию народной игрушки.
3. Воспитывать любовь к народному творчеству и эстетический вкус.
Оборудование:
1.  Компьютер, проектор, экран
2.  Зрительный ряд: Коллекция кукол, выполненных в народных традициях.
Презентации:
«Куклы в народной традиции»; «Последовательность изготовления куклы-оберега «Ангелочек»; Исследовательская работа «В какие куклы играют современные дети»;
3.  Музыкальный ряд:
3.1. Народная песня «Прялица»;

3.2. «Красный сарафан» музыка А.Варламова, слова Г.Цыганова;

3.3. «Волшебный зонтик» слова и музыка Д.Голиковой. 

Материалы: белая хлопчатобумажная ткань, нитки, вата.

Ход мероприятия.
1.  Организационный момент.
Учитель проверяет готовность детей к мероприятию, наличие необходимых материалов.
2.  Вступительное слово.
Сегодня на уроке мы поговорим о куклах. Какое значение играют куклы в наше жизни? Ответить на этот вопрос нам поможет ученица Волкова Елена, написавшая исследовательскую работу по этой теме, ее работа победила на городском и региональном конкурсе.
3.  Показ презентации исследовательской работы Волковой Е. «В какие куклы играют современные дети».
4.  Сообщение темы.
Учитель:
Итогом нашего урока будет изготовление куклы-оберега «Ангелочек».
Сейчас учитель технологии познакомит вас с историей возникновения русской тряпичной куклы.
С давних времен тряпичная кукла была традиционной игрушкой русского народа. Игра в куклы поощрялась взрослыми, т.к. на ней ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а символом продолжения рода, залогом семейного счастья. Во многих русских сказках встречаются куколки, которым герои доверяют свои горести и радости, делятся своими мыслями. И маленькие куклы-помощницы не оставляют в беде своих хозяев.
Издревле тряпичные куклы делились на три вида: обрядовые, игровые и обережные. Первые заменяли живых людей в обрядах жертвоприношения, это, к примеру. Соломенная Масленица, которую сжигают, чтобы скорее весна пришла. Куклы-обереги предназначались для защиты людей от влияния злых сил. Их изготавливали без применения ножниц и иголки. Куклу наряжали, но лицо не рисовали. По народным поверьям кукла без лица считалась неодушевленной, недоступной для вселения в нее злых духов, недобрых сил, а значит, и безвредной для ребенка, поэтому безликая кукла была и игрушкой, и оберегом. Эти символические фигурки выполняли разные функции.
Куватка (пеленашка). Тряпичная кукла один из самых древних видов традиционной русской игрушки. Еще наши пра-пра-пра-бабушки клали в колыбель младенцу куколку-закрутку, чтобы та оберегала дитя от сглаза. Раньше в семье был обычай как только женщина узнавала, что у нее будет ребенок, она начинала мастерить тряпичную куколку, работала без ножниц и иголки. Сделает куколку за две недели до появления ребенка, уложит ее в люльку. И обе они уже ждут, когда появится дитя. А куколка оберегает люльку от дурного глаза. Подрастет малыш и играет в свою первую куколку-оберег. Они были яркими и привлекали внимание ребенка, создавая ему радостное настроение. Тряпичная кукла воспитывала в ребенке ласковое, небоязливое отношение к миру.
День и Ночь - куклы-обереги жилища. Бытовали они в Пензенской и Тамбовской губерниях, а также в Поволжье. Днем - выставляли вперед светлую куклу, а ночью - темную.
Свадебная — стоят рядом: красна девица и добрый молодец, и у них одна общая рука — символ единения, неразрывности брачных уз. Неразлучников дарили молодым на свадьбу, на счастье на счастливую жизнь.
Московка — одна из наиболее интересных кукол. Полногрудая женщина, увешанная маленькими куклами-куватками, символ материнства и достатка в семье. (Показ слайдов — фотографий кукол).
Пока дети были маленькие, кукол шили матери, бабушки, старшие сестры. С 5 лет девочки изготавливали кукол сами. Часто на посиделки вместе с прялкой брали корзинку с куклами, по которым судили о мастерстве хозяйки. На кукол шили и ткали, вязали, плели лапти, вышивали. Для нее лепили посуду из глины, пряли нитки на кукольное приданное. Ребенок, как правило, делал куклу, похожую на себя или куклу-маму с детками. К тряпичным куклам их хозяйки относились с большой любовью: никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе. Та же тряпичная кукла приобщала ребенка к обрядовой жизни деревни. С песнями, причитаниями, приговорами разворачивались игровые сцены сватовства, девичника, свадебного пира.
Исполнение  песен: «Прялица» и «Красный сарафан».

5. Практическая работа.
Учитель.
- Для работы вам понадобятся: 3 кусочка х/б ткани белого цвета, небольшой ватный шарик, х/б нить.

Объяснение изготовления куклы с показом слайдов поэтапной работы (звучит народная музыка).

1. Делаем «голову» ангела. На середину первого квадрата положить ватный шарик, согнуть ткань по диагонали, сформировать головку, обвить ниткой вокруг шеи пять-шесть раз, завязать узел. 

2. Делаем «ладошки». Уголок подогнуть на 1 см внутрь, срезать ткани, также подвернуть внутрь, сложить ткань пополам и на расстоянии 1 см от края обвить ниткой 5-6 раз, завязать узел. Сделать вторую «ладошку».

3. Делаем «юбку». На второй квадрат ткани положить куклу и завернуть ее в эту ткань. По середине перевязать ниткой. Отогнуть верхний край юбки вниз.

4. Делаем «крылышки». Третий кусок ткани согнуть по диагонали, собрать посередине и перевязать. Концы нити оставить длиной около 15 см.
5. Соединяем «крылья» с куклой. Наложить куклу на крылья, крест накрест привязать их к туловищу и из концов нитей сделать петлю. 

6. Несколько раз обвить нить вокруг головы – «нимб». 

6. Обобщение.

- Понравилось ли вам кукла, которую вы изготовили?

- А что нового вы узнали о куклах?

Показ готовых кукол.

7. Заключительное слово учителя.

- Сегодня вы сделали для себя куклу-оберег. Пусть эта кукла будет вашим ангелом-хранителем и оберегает вас от всяческих невзгод днем и ночью.

Исполнение песни «Волшебный зонтик». 

Куватка(пеленашка)


Куклы свадебные
(”неразлучники”)
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Кукла вепская
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Кукла-оберег ангел
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